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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:929 av Lars Beckman (M)
Myndighetsanställdas överlämnande av uppgift
Lars Beckman har frågat mig om jag avser att avkriminalisera när myndighetsanställda felaktigt lämnar över uppgifter till annan myndighet och se till att detta i stället ska hanteras som personalärenden, under förutsättning att överlämnandet av uppgifter kan anses vara försvarligt.
Det är viktigt att medborgarna kan känna förtroende för att tjänstemän som arbetar inom den offentliga förvaltningen upprätthåller en hög nivå av professionalitet och sköter sina uppgifter på ett korrekt sätt. Det är även viktigt att det finns ett ändamålsenligt system för att utkräva ansvar när det begås felaktigheter. Röjande av hemliga uppgifter kan ha stor skadeverkan för den enskilda eller dennas anhöriga, för offentlig verksamhet eller för allmänhetens förtroende för verksamheten.
Bestämmelser om straffansvar för tjänstemän som uppsåtligen eller av oaktsamhet begår vissa fel vid myndighetsutövning samt för personer som bland annat röjer uppgifter som de med stöd av lag eller annan författning är skyldiga att hemlighålla finns i brottsbalkens bestämmelser om tjänstefel respektive brott mot tystnadsplikt. Båda dessa bestämmelser innehåller begränsningar i straffansvaret för ringa fall. Bedömningen av om en gärning är straffri sker med beaktande av samtliga omständigheter i det enskilda fallet. Straffansvar för oaktsamhet är enligt allmänna straffrättsliga principer inte heller aktuellt vid varje avvikelse från det normalt aktsamma, utan gärningen måste vara så klandervärd att oaktsamheten motiverar straffbarhet.
Jag har nyligen tagit emot betänkandet En skärpt syn på brott mot journalister och utövare av vissa samhällsnyttiga funktioner (SOU 2022:2) där utredningen bland annat har lämnat förslag som innebär att straffskalan för brott mot tystnadsplikt skärps och att ett särskilt brott införs för uppsåtliga grova brott mot tystnadsplikt. Utredningen har vidare bedömt att det straffrättsliga ansvaret för tjänstefel inte bör utvidgas och att det även fortsättningsvis bör finnas möjlighet att bedöma en gärning som ringa. Utredningens förslag kommer inom kort att remitteras.
Det är viktigt att straffansvaret för bland annat tjänstemän är väl avgränsat och balanserat, så att inte ansvar utkrävs i situationer som inte är klandervärda i egentlig mening. En sådan reglering riskerar att skapa en tjänstemannakår som blir rädd för att göra fel snarare än angelägen om att göra rätt. Däremot måste det även framöver finnas utrymme för att utkräva ansvar till exempel när någon uppsåtligen åsidosatt vad som gällt för uppgiften, utfört sina arbetsuppgifter med stor nonchalans eller röjt hemliga uppgifter som kan medföra skada för enskilda och försämra allmänhetens förtroende för den offentliga verksamheten.
Stockholm den 9 februari 2022



Morgan Johansson
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